



---

好土

---

---

## 马可福音4:2-9

耶稣就用比喻教训他们许多道理。在教训之间，对他们说：

你们听啊！有一个撒种的出去撒种。

撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了；

有落在土浅石头地上的，土既不深，发苗最快，

日头出来一晒，因为没有根，就枯干了；

有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了，就不结实；

又有落在好土里的，就发生长大，结实有三十倍的，有六十倍的，有一百倍的”；

又说：“有耳可听的，就应当听！”

---

- 
- 区别在哪？
  - 土壤。
  - 种子比喻神的真道。
  - 土壤比喻不同的人心。
  - 不同的人，他的心土里面，对领受神的真道会有不同反应。
-

---

## 1) 刚硬的心（路旁的土）

- 硬土怎么形成的？

- 常被碾压，被踩踏，心渐渐就刚硬了

- hurt people hurt people. 受过伤的人会伤人。

- 真道的种子直接就被各种害怕/怀疑/嘲讽吃掉。

- 耶稣说这样的心土不会发苗生长结果。



---

## 2) 肤浅的心（土浅石头地）

- 把基督的真道习惯用道德，用哲学，用宗教，用心理学，用经验去分析，去理解。
  - 其实里面不放基督也能自洽。
- 当更大的刺激发生的时候（日头），那些都很苍白无力。
- 肤浅的心土里，总有替代品绑架走种子，没法生根。

- 
- “如经上所记：“神为爱他的人所预备的 是眼睛未曾看见， 耳朵未曾听见， 人心也未曾想到的。”只有神藉着圣灵向我们显明了， 因为圣灵参透万事， 就是神深奥的事也参透了。我们所领受的，并不是世上的灵， 乃是从神来的灵， 叫我们能知道神开恩赐给我们的事。”  
(林前2:9-12)
  - 世界上所有的假神都是人所造， 跟造他们的人一样肤浅。
  - 救恩应许， 十字架， 基督复活， 基督再来。。。这些真理人看为愚拙， 但一点不肤浅。
  - 有圣灵开恩启示我们， 否则人不能领受。
-

---

### 3) 杂乱拥挤的心（荆棘里的土）

- 耶稣说荆棘里的心土有思虑、钱财的迷惑，和别样的私欲进来，把道挤住了。
- 人听到了福音真理，会感动，也想好好跟随主耶稣，但心里的各种私欲都还在C位。日程排得太满。哪有时间能静下来读经灵修？结不出果子。
- 放下一样，才能挪出时间给耶稣安排上。
  - 你愿意放哪一样？



---

## 好土

- “那落在好土里的，就是人听了道，持守在诚实善良的心里，并且忍耐着结实。”（路加8:15）
  - 要想种什么都结实累累，第一重要的就是预备好土壤。
    - 好土壤里有养分，有空隙呼吸，柔软吸水，有湿度滋润种子，土层够深，种子就能发苗长大结果。
  - 神的话语在我们心土里也是一样。
  - 好土将神的话语深藏在心里，恒久忍耐，仰望恩典的甘霖。苗长得茂密，野草荆棘就钻不了空子，以后就能结实累累。
-

---

## 诗篇 4:1-5

显我为义的 神啊， 我呼求的时候， 求你应允我！ 我在困境中， 你曾使我宽畅； 求你怜悯我， 听我的祷告！

你们这些人哪， 你们把我的尊荣变为羞辱， 要到几时呢？  
你们喜爱虚妄， 寻找虚假， 要到几时呢？

你们要知道， 耶和华已将虔诚人分别出来归他自己； 我求告耶和华， 他必垂听。

应当畏惧， 不可犯罪； 在床上的时候， 要心里思想，并要安静。

当献上公义的祭， 又当倚靠耶和华。

---

- 
- 旧约里有个很特别的词 Selah (סֶלָהּ) , 细拉)
    - 插在诗篇经句与经句中间。
    - 出现71次，哈巴谷书3次。
  - 意思是此处暂停，默想消化一下前面的经文，然后再继续读/唱下一段经文。
  - 生活的节奏也需要这样的Selah。
-

---

## 诗篇 4:1-5

显我为义的 神啊， 我呼求的时候， 求你应允我！ 我在困境中， 你曾使我宽畅； 求你怜悯我， 听我的祷告！

你们这些人哪， 你们把我的尊荣变为羞辱， 要到几时呢？  
你们喜爱虚妄， 寻找虚假， 要到几时呢？ **(细**

你们要知道， 耶和华已将虔诚人分别出来归他~~拉~~自己； 我求告耶和华， 他必垂听。

应当畏惧， 不可犯罪； 在床上的时候， 要心里思想，并要安静。 **(细**

当献上~~公~~**拉**的祭， 又当倚靠耶和华。

---

- 
- 我们的神创造宇宙万物在第七日歇了他一切的工安息了。享受祂看为美好的受造物，与所造的人在安息日中，彼此交流相爱。多美好。
  - 耶稣又说：“有耳可听的，就应当听！”（9节）
  - 求主帮助我们愿意顺服，每天忙碌中能**插入细拉，按下暂停**，读经灵修祷告，听祂的真理跟我说什么。
  - 用诚实善良的心持守，并且忍耐着结实。
-